

关于繁荣科普创作的倡议

《现代物理知识》编委扩大会议

《中共中央国务院关于加强科学技术普及工作的若干意见》这一文件指出：“科学技术普及工作是普及科学知识、提高全民素质的关键措施，是社会主义物质文明和精神文明建设的重要内容，也是培养一代新人的必要措施。”

就象谁都了解腐败现象的危害性一样，谁都了解科普工作的重要性。多年来，腐败现象屡遭反击仍不乏存在，而科普工作屡被强调却每况愈下。这些有令不行有禁不止的反常现象，已经引起了越来越多的人的思考和焦虑。本着“国家兴亡，匹夫有责”的精神，这里仅就科普创作所面临的困难，谈谈我们的看法。

科普创作，这里只谈科普报刊图书方面的作品创作，是整个科学技术普及工作中一个不可或缺的重要环节。怎样繁荣科普创作？可以说，这个问题已经受到了高度的重视，并得到了明确的解答。说“高度重视”，是凭中共中央和国务院于1994年12月5日颁发专题文件这一事实；说“明确解答”，是指文件中着意深远、阐述明确的13条意见。例如，文件中论及科普创作的第8条意见中有这样的明确指示：“要进一步创造环境和气氛，使专业科普工作者和其他科技工作者从事科普工作的劳动成果得到应有的承认；同时要在工作、生活、进修、奖励、职称等方面给予适当倾斜，以稳定队伍，繁荣创作”。研读《中共中央国务院关于加强科学普及工作的若干意见》，真令人感到如此具体和明确的文件是非常难得的。如果各级党委和政府真正不折不扣地贯彻落实的话，科普创作乃至整个科普工作的很多问题就会迎刃而解。

在中央文件已颁布三个多月后的今天，我们之所以还要重申同样的问题，是因为我们有一种希望落空的感觉。迄今，科普事业和从事科普工作的人们仍维持原状，尚未发现有可能改观的任何迹象。

为了敦促各有关部门贯彻和落实中共中央和国务院的文件精神，我们仅就怎样繁荣科普创作这一问题，提出以下实施办法：

1. 增加科普报刊图书方面的经费投入，至少要能提供科普报刊的印刷、出版费用和编辑部的行政办公费用。
2. 设立专门基金或从自然科学研究基金中划出部分款额设立各个学科的科学普及基金。只能凭科普作品或科普工作成绩申请该基金。
3. 在工作考核、职称评定、工资晋级、表彰和奖励，以及对国家自然科学基金的申请和审批等方面，对科普作品给予应有的重视。
4. 增加科普作品的稿酬，希望能按工资和物价的变动幅度而作相应的调整。

我们呼吁各级党委和政府在研究和制定实施细则时考虑我们的倡议。同时我们希望中国科学院各研究所以及大专院校的领导同志在贯彻和落实“12.5”文件精神时起带头作用，率先为繁荣科普创作做出应有的贡献。

倡议者：（签名）

王淦昌 郑志鹏 姜焕清 赵维仁 黄涛 霍安祥 王恒久 秦小文 沈建平 何长孝 梁岫如 厉光烈 李国栋 吴思诚 王龙 卞毓麟 朱永生 陆柱国 汪雪瑛 谢诒成 程鹏翥 杨国城 沈志华 陈景贤 朱爱民 李良 张英平 王越 刘福虎 陈征 江向东 潘焕顺 李博文 段麦英 黄艳华 朱卫东

（王淦昌、郑志鹏、姜焕清、赵维仁、黄涛、霍安祥、王恒久、秦小文、沈建平、何长孝、梁岫如、厉光烈、李国栋、吴思诚、王龙、卞毓麟、朱永生、陆柱国、汪雪瑛、谢诒成、程鹏翥、杨国城、沈志华、陈景贤、朱爱民、李良、张英平、王越、刘福虎、陈征、江向东、潘焕顺、李博文、段麦英、黄艳华、朱卫东）